

阿里年度正能量报告出炉—— 80后和退伍军人上榜“为善硬核群体”

“这个世界会好吗？”阿里巴巴用7年时间写了一本书——《这个世界会好的》，给这个问题带来了自己的答案。昨天，阿里巴巴天天正能量还同时发布了《2019-2020年度正能量报告》。

哪个年龄段和哪个群体最具正能量？新的年度发生了哪些变化？从书籍和发布中，都可窥见时代和人们为善的脚步。

社会的中坚

80后成为正能量担当

报告显示，截止到2020年7月31日，阿里巴巴天天正能量共投入公益金近7000万元，奖励中外获奖者8253人，平均每天都有3笔以上奖励从杭州阿里巴巴西溪园区发出。报告里最大的变化来自于正能量获奖者的年龄构成。80后获奖者占比出现大幅增长，占有获奖者的近30%，正如他们承担的家庭角色一样，成

长为社会正能量“中坚”。80后、90后首次超越70后，越来越多的年轻人在追求自我、成就自我的同时，选择温暖世界。

从近年无锡“最美家乡人”评选来看，去年的最美人物中，自强不息学习心理学的中一度脑瘫患者周琳娟，用爱心执教的特教老师周昕，在火车站工作15年、接送近千名行动不便乘客的吴颖芳都是80后，

人数是上一年的三倍，同样在年度人物中占了三成。

从全国来看，天天正能量发布的数据，年龄跨度非常大。年度最低龄的获奖者，是包头7岁女孩张羽彤，她在雨后独自搬砖，积水中为陌生人“搭桥”的事迹，温暖了一座城。年度最高龄的获奖者，是南京101岁老人黄良淑，担心高空坠物，吃不香睡不好，百岁老人催八旬儿子拆了自家雨棚。

不变的初心

退伍军人成为热门标签

越来越多的获奖者，难以用职业或者年龄来定义，“为社会做些力所能及的事”正成为越来越多人“斜杠”的方式之一。

在获奖者中，除疫情中慷慨逆行、生活里岗位上时刻救死扶伤的医务工作者外，退伍军人成为年度热门标签。

他们中，有倒四次火车支援江西的山东德州退伍军人王

心龙，有偶遇持刀抢劫一招制敌的吉林白山退伍军人张吉林，有在洪水中背着高考生游泳赶考的湖北黄梅城管队员、退伍海军罗超良……据天天正能量统计，近一年来，奖励的退伍军人有近百名。曾经，他们一身戎装满腔热血保家卫国，如今，他们身处各行各业继续传递大爱

与温情。在无锡，许多老兵也做着同

样的事。退伍军人胡国良34年慈善捐款500余万元，为幼儿园捐款、在学校设立国防奖学金等行为让人感动。今年疫情期间，锡山区羊山镇退伍军朱军通过锡山区民政局向“武汉火神山医院”捐款10万元，并点名“军医专用”，以此向冲在一线的年轻战友致敬。还有许多退伍老兵自发组成各种抗疫队伍，奔忙在消杀和防控一线。

平凡与不凡

获奖者更贴近每一个人

7年正能量省份总榜上，河南依然稳居第一，其次为浙江、山东、湖北、四川、江苏、辽宁、陕西、黑龙江、湖南。《这个世界会好的》一书中提到，8000多位正能量人物中，民工、学生、医护、教师、警察成为最具正能量的五大人。这份最新的年度正能量数据显示，2019-2020年度，学生、医护、司机、教师、外卖哥/快递员群体成为年度最具正能量

的群体。“他们每一个，都是来自你我身边的普通人。”阿里巴巴天天正能量负责人说。

2019-2020年度，获奖者覆盖地市数据增长近30%，省会城市获奖者占比降低，获奖者更贴近每一个人。从山野乡间到热闹都市，正能量的火炬在广袤中国的各个角落点燃、传递。

据悉，这是阿里巴巴天天正能量第三次发布年度正

能量报告。除了备受关注的正能量省份、正能量城市等数据，此次报告也展示了更为丰富、立体的民间正能量群像。截止到2020年7月，由马云倡议成立的阿里巴巴天天正能量项目刚好7岁。阿里巴巴天天正能量负责人说，这份“丰富”也给了项目组下一个7年的信心，“7年了，正能量，正年轻。”

(晚报记者 黄孝萍)

地产水稻开始“灌浆” 最早月底开镰 严防死守“稻飞虱” 本月可能还要治一次

白露天气晴，谷米白如银。眼下，正是本地水稻由抽穗扬花迈入灌浆期的时候，而灌浆期又是水稻产量和品质形成的关键时期。

“灌浆期田里的水不能多也不能少！”昨天，趁着天气好，惠山区都市农业园区种植大户、永明农机合作社负责人强永明正忙着给1000多亩稻田灌水。

灌浆灌得好，产量自然就高

白露节气是农业生产中重要节气。“白露里的雨，倒一趟坏一趟！”在强永明看来，无锡人的这句老话是有道理的：白露是农作物从花期进入成熟期的时候。进入白露节气，昼夜温差大，白天晴热有利于水稻光合作用，夜晚温度低有利于降低消耗，有利于水稻灌浆、籽粒饱满，产出的大米米质好，晶莹剔透，洁白如银。他告诉记者，水稻灌浆期是指从扬花结束到籽粒成熟的一段时间，是决定产量的关键期。白露后的10来天时间里，雨水太多会影响农作物的生长，而雨水少稻谷就会长得比较饱满。

水稻灌浆期对水分的需求比较高。“平时水少点不要紧，但灌浆时一定要到位！”他说，本月15日前，最好保证稻田里的水达到3-5厘米。灌浆期大概在半个月后结束，灌浆灌得好，产量自然就高。

稻飞虱虫情，十年来最严重

除了灌浆，后期的病虫害也会影响水稻的产量和品质。锡山区羊山镇农业农村局相关负责人告诉记者，今年羊山镇产业结构调整，水稻面积增加了1000亩左右，达到1.4万亩左右，其中优质食味稻的种植面积增至8000多亩。为了保护好这些“口粮”，在病虫害防治上没少下功夫。“8月31日-9月1日刚针对稻飞虱进行了一次防治。”他表示，这已经是今年的第4次防治了，整体情况可控。

今年稻飞虱是近十年来最为严重的。虽然前期防控得力，田间虫量得到控制，但受本地虫源与迁入虫源相互叠加等因素影响，8月中旬以来，苏南、沿江及沿海等地田间的稻飞虱虫量明显高于上年和常年。预计下一阶段，苏南、沿江与东部沿海的局部地区可能会呈重发态势。“最近会密切监控虫情，不排除本月还会防治一次的可能！”市农业技术推广总站相关负责人表示，接下来，他们将针对稻飞虱加强监测调查、科学组织防治、加强服务指导。加大绿色防控示范区建设，大力推进统防统治，从而提升稻飞虱等穗期病虫害防控效果和效率。

下月中下旬，将迎来收割季

采访中，锡山区羊山镇农业农村局相关负责人表示，水稻生长前期无锡一直下雨，由于光照不足，干物质积累相对较少。“最近补了点肥，长势好了一些。”他表示，这对早稻的影响要小一些，但对晚插的机插稻还是有影响的。

据市农业技术推广总站相关负责人介绍，今年无锡新增了6万亩优质食味稻，目前优质食味稻的种植面积已从去年的40%多的占比提高到了60%以上。该负责人表示，处于抽穗扬花期的水稻如果长时间淋雨，品质会大打折扣。幸运的是，近来的天气对水稻生长还是比较“友好”的。预计本月底少量的早稻会提前收割，批量收割会比往年提前10天左右，预计在10月20日前后。

(袁晓岚)



“学习强国号” 公交车组上线

本报讯 昨天，无锡公交集团“学习强国号”车组在79路线正式投运。

“学习强国号”车组车厢内以红色为主色调，利用车厢内灯箱、拉手、车窗、内墙板等空间，生动地向市民乘客介绍展示“学习强国”平台、“学习强国”APP下载方法，引导市民乘客订阅“学习强国江苏平台”“学习强国无锡平台”等。

(蔡佳)